

Способы пресечения массовых беспорядков при проведении политических мероприятий: теоретико – правовые аспекты

Научный руководитель – Лебедева Лариса Васильевна

Никирина Владислава Алексеевна

Студент (специалист)

Ростовский юридический институт (филиал) Российской правовой академии
Министерства юстиции Российской Федерации, Юридический факультет,
Гражданско-правовых дисциплин, Ростов-на-Дону, Россия
E-mail: vladislava.nikirina@yandex.ru

Способы пресечения массовых беспорядков при проведении политических мероприятий: теоретико - правовые аспекты

Никирина В.А.

Студент, 2 курс специалитета

*Ростовский институт (филиал) ВГУЮ (РПА Минюста России),
юридический факультет, Ростов - на - Дону, Россия*

E-mail: vladislava.nikirina@yandex.ru

В любом демократическом и цивилизованном государстве человек или группа людей имеют возможность свободно выражать свои взгляды и идеи, так как они не противоречат нормам морали и не нарушают прав и свобод других членов общества. Главное здесь – принцип соблюдения законности. Конституция Российской Федерации дает множество примеров законной защиты гражданами своих интересов, и одним из них является право граждан на мирные собрания, митинги и демонстрации, а также шествия и пикетирования [1]. В основном законе государства данный статут прописан в обобщенном варианте, поэтому детализировано он отражен в Федеральном законе «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» [2].

Согласно нормативной правовой базе российского государства митинг - это массовое скопление людей в определенном, заранее установленном месте с целью публичного выражения собственного мнения относительно актуальных вопросов, которые, в большей степени, затрагивают общественно - политические моменты.

В связи с последними событиями, которые произошли на территории Российской Федерации, необходимо рассмотреть, что такое несанкционированный митинг и предположить возможные способы пресечения подобных несанкционированных действий.

Законодательно не закреплено понятие «несанкционированный митинг», тем не менее несанкционированный митинг — это митинг, не согласованный с органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации или органами местного самоуправления. [3]

Изучение состояния дел, касающихся данной проблемы, не только в РФ, но и в других странах, позволяет сделать некоторые выводы о мерах, которые необходимо ввести и в нашем государстве. Речь идет об создании соответствующих способов пресечения данных мероприятий в государстве.

Первое, о чем стоит сказать, так это то, что в такие мероприятия привлекают молодежь, и самое страшное, что она соглашается. Молодое поколение сегодня предоставлено само себе, поэтому знающие люди, находят определенные подходы к данной социальной группе, чаще всего коммерческая заинтересованность, и грамотно ими пользуются. И интересно то, что молодое поколение не понимает за что и почему так надо, оно не задумывается о последствиях. А почему? Потому, что они думают сегодня, в основном, о

развлечениях и красивой жизни. Мало, кто задумывается о карьере, личных достижениях, семье, родных.

По этой причине необходимо создать молодежные организации, скажем, по интересам определенных представителей молодежи. Например, как было в СССР, молодежные пионерские и комсомольские организации, которые распространялись по всему государству с целью ликвидации детской и юношеской беспризорности, неграмотности. Конечно, сегодня есть различные организации и спортивные, и художественные, но они не способствуют пониманию у молодого населения положения дел в государстве, изучению и обсуждению важных проблем как для них, так и для всего общества в целом.

Вторым моментом является то, что необходимо усовершенствовать нормативно - правовую базу в данной области, а именно дифференцировать участников митингов, шествий, пикетирований: разграничить организаторов - и провокаторов, законопослушных демонстрантов - и погромщиков. [4]

И в России, и за рубежом подавляющее число граждан понимает, что надо бороться не с самими митингами и демонстрациями, т.к. это будет напрямую способствовать популяризации радикальных идей и их выразителей, а с теми конкретными лицами, которые упорно пытаются направить протестные акции по пути преступного насилия. Причем ни прошлые заслуги, ни служебное положение, ни место в партийной иерархии, ни депутатский мандат новоявленных «гапонов» не должны защищать их от уголовной ответственности.

Третье - расширение полномочий соответствующих правоохранительных органов: применения специальных средств против протестующих. Но в данном случае, речь идет именно об использовании данных средств только в тот момент, когда протестующие не понимают законных распоряжений сотрудников полиции, Росгвардии, ФСБ, Минобороны и ФСИН на демонстрациях, митингах и других собраниях. К сожалению, увеличение административного штрафа за неповиновение силовым структурам на таких мероприятиях не способствует уменьшению подобных правонарушений.

Четвертое - государство должно уделять больше внимания не пресечению насилия таких актов, а действовать превентивно. Необходимо постоянно анализировать как общественные настроения, так и политическую ситуацию в стране, тем самым корректируя принимаемые действия и решения. Крайне важно повысить реальный уровень удовлетворенности народа не только политикой Президента Российской Федерации, но и действиями законодательной и исполнительной власти, первых людей нашего государства. Это можно сделать путем повышения прозрачности принятия тех или иных законопроектов, отражающих реальные потребности общества и государства, а не отдельных групп (так называемое лоббирование интересов в законодательстве), с целью обеспечения обратной связи в процессе разработки нормативных правовых актов с учетом мнения людей о принятых законах и соответствующих изменениях, с целью быстрого устранения допустимых ошибок или размытости.

Только если государство будет вести реальную работу в этих областях, активизируется процесс укрепления согласия властей народом, а следовательно, уменьшится недовольство граждан и количество незаконных митингов и массовых акций оппозиции. Все это гарантирует высокий уровень государственной безопасности, способствует развитию всех ключевых направлений государственной политики и, несомненно, значительно улучшает качество жизни всех граждан.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ,

от 21.07.2014 № 11-ФКЗ, от 04.07.2020 № 1-ФКЗ) // Собрание законодательства РФ. 2020. № 144. Ст. 8198.

- 2) Федеральный закон от 19 июня 2004 г. № 54-ФЗ (последняя редакция) «О собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях и пикетированиях» // Российская газета, № 3508, 23.07.2004.
- 3) Несанкционированные митинги и ответственность за них: <https://советский.64.мвд.рф>
- 4) Законы о митингах в странах G8: какие бывают санкции и ограничения: <https://www.forbes.ru>